СОЦИОЛОГИЯ. ПОЛИТОЛОГИЯ. МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

УДК 321.74(8=6)(045)

Е.Н. Фихтнер, О.В. Шкребтий, А.М. Кислицина

ОСОБЕННОСТИ ЛАТИНОАМЕРИКАНСКОГО СОЦИАЛИЗМА НА ПРИМЕРЕ ЧИЛИ, БОЛИВИИ И НИКАРАГУА

В статье рассматриваются теоретические вопросы развития социалистической идеологии в Латинской Америке, начиная с 60-х годов XX века до настоящего момента. В разгар холодной войны большинство государств этого региона относились к странам «третьего мира» и оказались сфере стратегических интересов мировых сверхдержав. Пример Кубы и поддержка Советского Союза оказала немаловажную роль в попытках построения социалистического общества в ряде стран: Чили, Боливии, Венесуэле и Никарагуа. В статье исследуются схожие для всех этих стран аспекты при осуществлении подходов к построению идеальной модели социализма: рост социальных программ для населения, опору на беднейшие слои населения и продвижение среди них идеи равноправия и борьбы с внешними и внутренними врагами. Также рассматриваются различия в подходах к распределению благ среди населения, начиная от национализации предприятий и латифундий в Чили, индихенизма в Боливии, чавизма в Венесуэле и перераспределении богатств семьи Сомосы в пользу сандиниста Ортеги — в Никарагуа. Также определенные позиции в сохранении социалистических настроений играет Боливарианский союз. Леворадикальные и умеренно левые правительства на данный момент времени действуют в тринадцати государствах Южной Америки. Общим для рассматриваемых в статье стран является тот факт, что даже на попытку построения социализма XXI века, все леворадикальные правительства оставляют после себя культ «каудильо» и еще большую нищету.

Ключевые слова: Латинская Америка, политика, социализм XXI века, эвономика, чавизм, индихенизм, диктатура, сандинизм.

DOI: 10.35634/2587-9030-2023-7-2-240-247

Ссылка на статью:

Фихтнер Е.Н., Шкребтий О.В., Кислицина А.М. Особенности латиноамериканского социализма на примере Чили, Боливии и Никарагуа // Вестн. Удм. ун-та. Социология. Политология. Международные отношения. 2023. Т. 7, вып. 2. С. 240–247. https://doi.org/10.35634/2587-9030-2023-7-2-240-247

Во второй половине XX века страны Латинской Америки оказались в сфере интересов Советского Союза и Соединенных штатов, и борьба за идеологическое влияние над ними стала частью государственной политики ядерных сверхдержав.

США не удалось подавить революцию, вспыхнувшую на Кубе в 1959 году. Так, не без моральной и вооруженной поддержки Советского Союза появилось государство, социалистическая направленность которого могла стать заманчивым примером для других стран. Советский Союз стал надежным союзником на долгие годы. А США в лице Кубы получили опасного соседа.

Как показал исторический опыт, Кубе удалось сохранить режим Фиделя Кастро и романтизировать коммунистическую идею. Например, образ Че Гевары до сих пор окутан ореолом славы и у него есть почитатели. Куба продолжает существовать практически в неизменном за прошедшие после революции годы состоянии, вначале опираясь на помощь СССР, а в дальнейшем рассчитывая на собственные силы и взаимодействие с Боливарианским альянсом, возникшим в 2004 году, включающим в себя Венесуэла + Куба +Боливия + Никарагуа, Гондурас (2008–2010), Эквадор (2009–2018), Содружество Доминики, Антигуа и Барбуда, Сент-Винсент и Гренадины, Сент-Люсия, Гренада, Сент-Китс и Невис.

Леворадикальные идеи благополучно прижились на латиноамериканской почве. Способствуют этому экономическая нестабильность, коррумпированность органов власти, раскачивание политического маятника между крайне левыми и крайне правыми, идеалы о справедливости и высокая эмоциональность латиноамериканцев. Все это дает устойчивую почву для роста социалистических идей и воззрений и приводит к попыткам установления светлого будущего. Сегодняшняя направленность латиноамериканских социалистов колеблется от идей классиков марксизма (Маркс, Энгельс, Троцкий, Ленин) до новых идеологов, таких как Хайнц Дитерих с его идеей построения социализма XXI века.

Чилийский идеалист Альенде.

4 сентября 1970 года Сальвадор Альенде был избран президентом Чили. Медик по образованию (так же, как и Эрнесто Че Гевара!), марксист по убеждениям и социалист по внутренней природе, он начал планомерно осуществлять намеченные изменения в жизни чилийского общества.

Созданное им Правительство Народного Единства пошло на беспрецедентные шаги в области гуманизации общественных процессов и борьбы с бедностью. Был запущен процесс чилинизации, в результате которого были проведены

- Земельная реформа экспроприация части земель в пользу государства с дальнейшей раздачей ее в пользу нуждающихся, то есть сокращением частного сектора в пользу общественного. Было изъято 15 до 40 %латифундий, в зависимости от региона.
 - Национализация банков и промышленных предприятий, ликвидация частной торговли.
 - Национализации рудников и всех природных ресурсов в стране.
 - Началось массовое строительство «чилийских хрущевок» бесплатного социального жилья.
- Вполовину увеличились расходы на образование, число обучающихся в вузах было увеличено в два раза за счет расширения учебных групп и открытия новых специальностей.
 - Была организована сеть бесплатных детских садов и ясель.
 - Расходы на здравоохранение с 1970 по 1973 годы выросли более чем на 40 %.
 - Медицинское обслуживание становилось бесплатным для всех граждан страны.
- Детям до 15 лет стали поставлять ежедневную пинту молока, в целях снижения детской смертности, обязательной стала программа детских прививок.
- Были распущены отряды карабинеров, проявившие особую жестокость в подавлении народных восстаний.

Но если бы в Чили ограничились только аграрной реформой, то это, возможно, не привело бы к катастрофе в экономике и военному перевороту. Это могло быть соизмеримо с Кубой, которая в силу бедности природными ресурсами не представляла экономического и стратегического интереса для США, кроме опасной территориальной близости. Но Чили богата природными ресурсами!

Кроме земельной реформы главным направлением экономической политики кабинета Альенде становится национализация иностранных монополий по добыче меди, железной руды, марганца.

Опасаясь повторения «второй Кубы», США осуществил давление на транснациональные корпорациии, которые контролировали правые сектора в Чили. Соединенные Штаты начали блокировать экспорт запасных частей и оборудования, и в конце 1972 года чилийские дальнобойщики объявили забастовку, парализовав экономику. В то же время по стране прокатились протесты чилийского среднего и высшего класса, которые так же выражали опасение, что Чили может стать коммунистическим государством. Исторически Чили формировался за счет выходцев из Испании, Португалии и Германии, которые только в XX веке составили прирост населения страны на 40 %. В этих странах частная собственность считается неотторжимой, и любые посягательства на нее являются незаконными и аморальными.

Следом США обрушили мировые цены на медь и заморозили чилийские счета в банках. Капитал начал стремительно вывозиться из страны.

Правительство Альенде открывает новые рабочие места на национализированных предприятиях и резко повышает зарплату рабочим. Это приводит к гиперинфляции более чем в 400 % процентов за три года. Надеясь получить поддержку в лице беднейших слоев населения, начинается раздача земель, приводящая к массовым грабежам, насилию и самозахвату. Над страной нависла угроза гражданской войны между латифундистами и новыми собственниками.

Закономерным итогом стал переворот, в результате которого к власти пришла военная хунта под предводительством генерала Аугусто Пиночета. Началось беспрецедентое преследование политической оппозиции. По минимальным оценкам, количество убитых социалистов в Чили во время операции «Кондор» превысило 30 тысяч человек. Одновременно с этим приход Пиночета к власти привел к экономическому росту страны. «Чилийское чудо» ознаменовалось свободой рынка как для собственных граждан, так и для иностранцев. В страну потек капитал, в финансовом эквиваленте гораздо больший. Ранее национализированные предприятия и земли были возвращены прежним владельцам. Пиночет убрал все социальные лыготы, введенные в эпоху свергнутого предшественника. Экономика «шоковой терапии» принесла результаты и это позволило стать Чили одной из ведущих стран Латинской Америки.

СОЦИОЛОГИЯ. ПОЛИТОЛОГИЯ. МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Нужно отдать должное Сальвадору Альенде, который пожертвовал своей жизнью ради этих принципов и никогда даже не думал о том, чтобы остаться у власти с помощью оружия, как это принято в странах Латинской Америки.

Сегодняшний президент Чили, 37-летний Габриэль Борич, социалист, представляющий интересы левой партии «Социальная конвергенция». Борич не приемлет неолиберальную модель экономики, сложившуюся в Чили в эпоху правления Пиночета, и выдвигает идеи социального выравнивания общества.

Социализм XXI века и его «построение» в странах Латинской Америки

В конце XX века Хайнц Дитерих (немецкий социолог, проживающий, как и его идейный предшественник Лев Троцкий, в Мексике) развил новую идеологическую модель социализма, которая включила в себя основные тезисы марксизма, разбавленные проектами построения идеального сообщества гармоничных людей [2]. В своем труде «Социализм XXI века» он приходит к выводу, что «главный шаг заключается в строительстве нового общества, в котором девиз господ "Все животные равны, но некоторые равнее", останется только памятью об ужасном прошлом» [3].

Идеи Дитериха нашли отзыв на благодатной для радикальных настроений почве и внедрением нового социализма занялись у себя пять стран: Боливия, Венесуэла, Куба, Никарагуа и Эквадор. Однако с Эквадором не сложилось. Социалист Рафаэль Корреа поддержал идеи Дитериха, вплоть до идеи эквивалентной экономики. Но сменивший его в 2017 г. новый президент страны, по имени Ленин Морено, от идеи построения общества социального равенства отмежевался. И заодно вывел Эквадор из Боливарианского союза, чем окончательно продемонстрировал отказ от левых настроений.

Боливийский индихенизм как основа социального равенства

Социалистические идеи хороши для бедных. Пример Боливии в этом случае показателен. Будучи одной из беднейших (доходы на душу населения в 2022 году составили 3822 доллара) и технически неразвитых стран [4], она продемонстрировала миру пример устойчивости леворадикальных настроений. В 2006 году президентом страны стал бывший борец за легальное выращивание коки как предмета национального достояния, этнический индеец Эво Моралес. Он основал и возглавил социалистическую партию Боливии — «Движение к социализму». Кроме создания законов, запрещающих бороться с выращиванием, транспортировкой и употреблением коки, Моралес перешел к построению социалистической «экономики» и созданию социальных программ для поддержки местного населения [5]. Которое характеризуется наибольшей в Латинской Америке долей индейского населения — 61 % от общего числа боливийцев. Лишь 39 % боливийцев являются испаноязычными или метисами. Индихенизм как защиту коренных индейских племен и уравнивание их в правах с потомками конкистадоров Эво Моралес считал первоочередной задачей

Обратимся к источнику, характеризующему эпоху его правления: «Коренное население осознало, что они не изгои, а полноправные граждане собственной страны. И поэтому они готовы пожертвовать за него, как за индейского бога, спустившегося на землю» [6].

С 2007 г. все население Боливии старше 60 лет получило право на государственную пенсию [10].

Поднялся минимальный размер оплаты труда: с 1440 (280 \$) до 2 164 боливийских боливиано в месяц (315\$) [7].

Шла борьба с неграмотностью среди населения, в итоге сведя к нулю уровень не получивших начальное образование (в начале правления Моралеса не умело читать около 13 % граждан).

Следующим шагом была национализация нефтяной и газовой промышленности Боливии. В отличие от Чили экономика Боливии не представляла большого интереса для американцев. Поэтому несмотря на дружбу с Фиделем Кастро и Уго Чавесом и декларируемые социалистические взгляды, Моралес вел очень тонкую игру на политическом поприще и провозгласил курс на неолиберальную экономику, неотступно следующую курсу МВФ и мирового рынка [8].

Двойная игра Моралеса приносила заметные плоды и в дружбе с Россией. Россия также не выражала к Боливии особого интереса, но все-таки в 2019 году присудила боливийскому президенту звание Почетного доктора РУДН.

Но в этом же 2019 году Эво Моралеса обвинили в подтасовке выборных бюллетеней, и военные «попросили» уйти его в отставку. Сопротивляться Моралес не стал, и беспрецедентно долгий срок пребывания у власти — 13 лет — закончился крупным коррупционным скандалом. Борца за светлое будущее и за права индейцев хотели привлечь к ответственности за нецелевую растрату государственных средств, но не нашли достаточного количества улик. Все истории о том, что на счету в Ватикане хранятся деньги Эво Моралеса — более 350 миллионов евро — отвергаются папой римским, поэтому не имеют под собой прочной почвы. По факту, правление Моралеса сделало Боливию страной с самым высоким уровнем социального неравенства в Латинской Америке. «Архаический социализм» Моралеса опирался на этнические индейские общины и идею господства этнической культуры и «режима индейских социалистов-фундаменталистов, пытающихся вернуть страну к инкским временам, пусть и в сильно модифицированном варианте» [8, с. 19].

Что же осталось после правления боливийского социалиста? Его преемник Луис Арсе возглавляет партию «Движение к социализму». Он продолжает социальные программы Моралеса. Дружит и с США, и с Россией (у последней даже закупил вакцину «Спутник»). Ему удалось провести ряд удачных экономических реформ (например, раздать горным индейцам бесплатно трактора) и остановить рост инфляции до рекордных 1,5 %в год, а уровень бедности с 38 до 16 %(по официальным данным). Политический дискурс остается прежним — борьба коренных народов против «испанского колониализма» [9].

Луис Арсе и в дальнейшем нацелен на проведение крупномасштабных реформ по поддержке населения. Пока же бедность и коррупция являются визитной карточкой Боливии.

Крах чавизма

Мерилом краха социалистической идеи может послужить пример Венесуэлы, в которой леворадикальные настроения политического считали образцом во всем — начиная от скромности его быта, до умения дружески разговаривать с простым народом — Уго Чавес открыто придерживался идей леворадикального социализма. В качестве настольной книги он выбрал для себя не только труды классиков марксизма, а новомодное социальное учение Хайнца Дитериха.

Итак, что же должна была представлять Венесуэла, согласно квинтэссенции марксизма и социализма XXI века? Должно было возродиться общество, которое декларирует истинного гражданина с набором демократических прав и свобод, с уважением к меньшинствам и самое главное — с эквивалентной экономикой (когда стоимость товара определяется стоимостью труда). Народ провозглашался высшей ценностью Венесуэлы, которая должна противостоять американской экономической и политической экспансии. Именно на взаимодействии с недружественными с США странами Чавес строил свою политику.

Для этого вошел в созданный по предложению Кубы Боливарианский альянс, имевший своей целью объединение экономик стран Латинской Америки и Карибского бассейна. В экономике Венесуэлы, плотно сидевшей на нефтяной игле, наступило некоторое «головокружение от успехов». Альянс нуждался в нефтедолларах, у Венесуэлы они были. Дитерих, вначале имевший большое влияние на Чавеса, позднее сравнивал политическое направление «чавизм» с лачугой, построенной на фундаменте небоскреба. Впрочем, и сам Чавес охладел к осторожно-либеральному социалисту, считая последнего лишь теоретиком, неспособным на решительные действия [12]. Опору распространении идеи социалистической революции и победы над капитализмом Чавес видел в безмерно благодарных ему за нефть Боливии и Кубе, а внутри своей страны он опирался на поддержку армии. В отличие от романтично настроенного Альенде, президент Венесуэлы понимал, что власть с автоматами удержать легче, чем без них. Придя к власти после двухлетнего заточения в тюрьме за попытку военного переворота, Чавес контролировал настроения в армии и это помогло ему преодолевать недовольство оппозиции, которую он легко подавлял, например – просто упразднив верхнюю палату парламента, недовольную сближением с Кубой.

Опора на армию и беднейшие слои населения позволили ему удерживать власть с 1999 по 2013 годы.

Что было сделано за это время? Национализированы предприятия, причем практически все: от нефтяной вышки до холодильника».

США сработала по отработанному еще в Чили сценарию, заморозив цены на нефтепродукты. И грянул гром. Оказалось, что кроме нефтяных вышек в Венесуэле нет развитой промышленности, ко-

СОЦИОЛОГИЯ. ПОЛИТОЛОГИЯ. МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

торая смогла бы перекрыть издержки. К тому же непомерная социальная нагрузка на бюджет (массовое строительство дешевого жилья, бесплатные здравпункты для бедных, питание для малоимущих школьников и т. д) и траты на Боливарианский альянс. Даже изъятие земель у латифундистов (более 2 млн. га) и ее перераспределение среди беднейших слоёв населения не выровняло ситуацию. Установление ограничений на цены в магазинах привело к дефициту товаров и продуктов. Началась гиперинфляция и голод.

В 2013 году Уго Чавес умер, пребывая в иллюзиях, что ему практически удалось построить идеальное равное общество. Равенство отмечалось только по уровню всеобщего обнищания. Из когда-то одной из самых благополучных стран Латинской Америки Венесуэла превратилась в страну их которой бежит от голода население. По разным оценкам, более двух миллионов человек эмигрировали из страны за время правления Чавес. Который хоть и провозглашал себя социалистом, и провозглашал, что богатство это зло — сам себе в нем не отказывал [11]. «Семейное имущество семьи Чавесов достигает стоимости 535 миллионов долларов, 265 из которых находятся за границей»[12]. Такой классический двойной стандарт. Это при условии, что в 2022 году за чертой бедности находятся 81,5 % жителей, уровень крайней бедности составляет 53,3 %. Рост цен составил 2 959,8 % в 2020 г. и 686,4 % в 2021 г.» [13].

Новый президент Венесуэлы, Николас Мадуро, в 2022 г. на съезде Объединенной социалистической партии Венесуэлы рассмотрел вопросы построения собственной модели социализма [15], которая должна включить в себя все социальные преобразования, начатые Чавесом, помноженные на нефтяные деньги. Необходимо отметить, что Венесуэла с надеется найти выход на европейский рынок, что в свете сегодняшней политической ситуации не кажется таким уж бесперспективным вариантом. Венесуэла уже не может так щедро спонсировать Боливарианский союз, и уже Куба оказывает ей финансовую поддержку. Таким образом, социалистическая идея не окончательно умерла и имеет место быть.

От диктатуры Сомосы к диктатуре Ортеги

Еще одна страна, которая в конце 70-х годов была на слуху у каждого советского человека — Никарагуа. Особенно впечатлял образ героического Даниэля Ортеги, возглавившего наступление на диктатора Сомосу. Романтизированное движение сандинистов сместило диктатора и после кровавых зачисток освободило поле для установления социалистических идей. Но в отличии от описанных выше стран в Никарагуа социалистическое направление свернулось очень быстро, а путь Ортеги стал таким же как у его предшественника, которому принадлежала почти половина всех добывающих и промышленных предприятий в стране. Национализацию проводить не стали, просто перераспределили ее в пользу представителей новой политической элиты во главе с Ортегой. Планы Советского Союза получить в лице Никарагуа надежный оплот для продвижения социалистических идей не оправдались. Отношения с Боливарианским альянсом сейчас крайне напряженные, в том числе и из-за жесткого преследования Ортегой оппозиции (хотя сами руководители стран, членов Альянса не отличаются терпимости к оппозиции) и конституционным «обнулением» сроков президентства [15].

Россия, неизменно оказывающая поддержку Боливарианскому альянсу, реструктуризировала долги Гондураса, как ранее это сделала в отношении Кубы, Боливии и Венесуэлы. На этом все крупные внешнеполитические операции с Гондурасом приостановлены.

На сегодняшний день Никарагуа — это диктатура Ортеги и сандинистов, которые проводят неолиберальную политику [15]. Начатые на заре его революционного переворота в 1980 году реформы по ликвидации социального неравенства, неграмотности и оздоровлению нации давно свернуты, более 80 % населения находятся за чертой бедности. Но у народа сформировался культ личности, почитание своего каудильо. Опора на беднейшие слои и на армию — вот то, что позволяет существовать режиму до сих пор и прикрываясь социалистическими лозунгами вести страну к дальнейшему обнищанию

Заключение

На данный момент времени существует две точки зрения на возможность воплощения социалистических идей в современном латиноамериканском обществе. Согласно первой, социализм — это лишь ностальгия постаревших романтиков, грезящих о своей революционной молодости.

Однако как гласит мексиканская пословица: «Они хотели нас похоронить. Но они забыли, что мы – семена». Левые правительства сейчас стоят во главе четырех крупнейших экономик Латинской Америки – Бразилии (президент Луис Игнасио Лула да Сильва), Аргентины (Альберто Фернандес), Колумбии (Густаво Петро) и Чили (Габриэль Борич). Плюс Мексика, Куба, Гондурас, Никарагуа, Венесуэла, Перу, Боливия, Коста-Рика и Гаити. Всего 13 стран из 30. Поэтому вполне допустима вероятность очередного витка «карнавального коммунизма» в какой-либо из стран южного континента.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Дроздов Ю.И. Записки начальника нелегальной разведки. М.: Олма-Пресс, 2000. 384 с.
- 2. Дитерих, Хайнц. Банкротство «левых» и их интеллектуалов. Лефт.ру. 2019. URL: http://www.left.ru/2005/14/dieterich131.phtml (дата обращения: 28.10.2022).
- 3. Dieterich Heinz/ Der Sozialismus des 21/Jahrhunderts Wirtschaft, Gesellschaft und Demokratie nach dem globalen Kapitalismus. Mexico. 2004
- 4. База данных Перспектив мировой экономики. URL: https://www.imf.org/en/Publications/WEO/weodatabase/2022/October/select-countries?grp=205&sg=All-countries/Emerging-market-and-developingeconomies/Latin-America-and-the-Caribbean. (дата обращения: 08.11.2022).
- 5. Антипова А. Товарищ Эво. Факты об экс-президенте Боливии Эво Моралесе // Агентство РБК.РУ. 11.11.2019. URL: https://www.rbc.ru/politics/11/11/2019/5dc906719a794736c77014a9 (дата обращения: 08.11.2022).
- 6. Дабагян Э. «Движение к социализму» возвращается к власти // Независимая газета. 20.20.2020 URL: https://www.ng.ru/kartblansh/2020-10-20/3 7994 kartblansh.html (дата обращения: 08.11.2022).
- 7. Всё о зарплатах в мире. По данным сайта ktogdeskolko.com. URL: https://ktogdeskolko.com/boliviya (дата обращения: 09.11.2022).
- 8. Трифонов Е. Семь цветов боливийского социализма // Историк. Общественно-политический журнал. URL: https://historicus.media/sem tsvetov boliviiskogo sotsializma (дата обращения: 09.11.2022).
- 9. Berberana. Elena/ La vida de lujo del anticapitalista Evo Morales // Libre mercado. 12.11.2019. URL: https://www.libremercado.com/2019-11-19/vida-lujo-anticapitalista-evo-morales-mansiones-viajesfalcon-jacuzzi-saunas-1276648169/ (дата обращения: 10.11.2022).
- 10. EJU.Noticias. Bolivia. La ruta del dinero Evo Morales. 08.10/2019 URL: https://eju.tv/2019/10/la-rutadel-dinero-de-evo-morales/ (дата обращения: 09.11.2022).
- 11. Venezuela: 75 % of populacion lost 19 pounds amid crisis // UPI-press. 19/02/2017/ URL: https://www.upi.com/Top_News/World-News/2017/02/19/Venezuela-75-of-populationlost-19-pounds-amid-crisis/ 2441487523377 (дата обращения: 09.11.2022).
- 12. La Fortuna de Chavez: 535 milliones de dolares // America Latina. 11.03.2013. URL: https://www.radiotelevisionmarti. com/a/chavez-millones-dolares-vida-de-millonario-familia/20368.html (дата обращения: 09.11.2022).
- 13. В Венесуэле впервые за семь лет снизился уровень бедности. Международная панорама ИА TACC // ИА TACC. 11.11.2022. URL: https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/16297257 (дата обращения: 09.11.2022).
- 14. Венесуэла намерена строить собственную модель социализма // Regnum-News. 03/03/2022. URL: https://regnum.ru/news/polit/3523391.html (дата обращения: 11.11.2022).
- 15. Костюк Р. Никарагуанская гангрена «Социализма XXI века». // Интернет-журнал Рабкор. 08.08. 2018. URL: https://rabkor.ru/columns/analysis/2018/08/08/nicaragua-soc/ (дата обращения: 11.11.2022).

Поступила в редакцию 11.12.2022 Передана на рецензирование 13.12 2022 Рекомендована к печати 23.01.2023

Фихтнер Евгения Николаевна, кандидат философских наук, преподаватель

E-mail: enfspo@yandex.ru

Шкребтий Ольга Викторовна, преподаватель

E-mail: helga844@sibmail.com

Кислицина Алима Мункоевна, магистрантка 2 года обучения направления ПиМС

E-mail: b_alima@mail.ru

ФСПО ФГБОУ «Томский государственный архитектурно-строительный университет» 634003, Россия, г. Томск, пл. Соляная, 2

СОЦИОЛОГИЯ. ПОЛИТОЛОГИЯ. МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

E.N. Fichtner, O.V. Shkrebtiy, A.M. Kislicina FEATURES OF LATIN AMERICAN SOCIALISM ON THE EXAMPLE OF CHILE, BOLIVIA, VENEZUELA AND NICARAGUA

DOI: 10.35634/2587-9030-2023-7-2-240-247

The article discusses the theoretical issues of the development of socialist ideology in Latin America, from the 60s of the twentieth century to the present. At the height of the Cold War, most of the states of this region belonged to the countries of the "third world" and found themselves in the sphere of strategic interests of the world superpowers. The example of Cuba and the support of the Soviet Union played an important role in the attempts to build a socialist society in Chile, Bolivia, Venezuela and Nicaragua. The article explores aspects similar for all these countries in the implementation of approaches to building an ideal model of socialism: the growth of social programs for the population, reliance on the poorest segments of the population and promotion among them of the idea of equality and struggle against external and internal enemies. Differences in approaches to the distribution of wealth among the population are also considered, starting from the nationalization of enterprises and latifundia in Chile, indigenism in Bolivia, Chavism in Venezuela and the redistribution of the wealth of the Somoza family in favor of the Sandinista Ortega in Nicaragua. Also, the Bolivarian Union plays a certain position in maintaining socialist sentiments. Radical left and moderate left governments currently operate in thirteen states of South America. Common to the countries considered in the article is the fact that even in the face of an attempt to build socialism in the 21st century, all left-wing radical governments leave behind the cult of "caudillos" and even greater poverty.

Keywords: Latin America, politics, 21st century socialism, economics, chavism, indigenism, caudillo, dictatorship, sandinism.

REFERENCES

- 1. Drozdov Yu.I. Zapiski nachal'nika nelegal'noj razvedki. [Notes of the chief of illegal intelligence]. M.: Olma-Press, 2000. 384 p.
- 2. Dieterich, Heinz. Bankruptcy of the "left" and their intellectuals. Left.ru. 2019. URL: http://www.left.ru/2005/14/dieterich131.phtml
- 3. Dieterich Heinz/Der Sozialismus des 21/Jahrhunderts Wirtschaft, Gesellschaft und Demokratie nach dem globalen Kapitalismus. Mexico, 2004. 420 p.
- 4. Baza dannyh Perspektiv mirovoj ekonomiki. [World Economic Outlook database]. URL: https://www.imf.org/en/Publications/WEO/weodatabase/2022/October/select-countries?grp=205&sg=Al
- Antipova A. Tovarishch Evo. Fakty ob eks-prezidente Bolivii Evo Moralese. [Comrade Evo. Facts about the former president of Bolivia, Evo Morales] // Agentstvo RBK.RU. 11.11. 2019. URL: https://www.rbc.ru/politics/11/11/2019/5dc906719a794736c77014a9
- 6. Dabagyan E. Dvizhenie k socializmu vozvrashchaetsya k vlasti. [Movement towards socialism returns to power] // Nezavisimaya gazeta. 20.20.2020 URL: https://www.ng.ru/kartblansh/2020-10-20/3 7994 kartblansh.html
- 7. Vsyo o zarplatah v mire [All about salaries in the world] Po dannym sajta Ktogdeskolko.com. URL: https://ktogdeskolko.com/boliviya
- 8. Trifonov E. Sem' cvetov bolivijskogo socializma. [Seven colors of Bolivian socialism] // Istorik. Obshchestvenno-politicheskij zhurnal. URL: https://historicus.media/sem tsvetov boliviiskogo sotsializma.
- 9. Berberana. Elena/ La vida de lujo del anticapitalista Evo Morales // Libre Mercado. 11/12/2019. URL: https://www.libremercado.com/2019-11-19/vida-lujo-anticapitalista-evomorales-mansiones-viajes-falcon-jacuzzi-saunas-1276648169
- 10. EJU. Noticias. Bolivia. La ruta del dinero Evo Morales. 10/08/2019. URL: https://eju.tv/2019/10/la-ruta-del-dinero-de-evo-morales
- 11. Venezuela: 75 % of populacion lost 19 pounds amid crisis // UPI-press. URL: https://www.upi.com/Top_News/World-News/2017/02/19/Venezuela-75-of-population-lost-19-pounds-amid-crisis/2441487523377
- 12. La Fortuna de Chavez: 535 milliones de dolares. \America Latina. 03/11/2013. URL: https://www.radiotelevisionmarti. com/a/chavez-millones-dolares-vida-de-millonariofamilia-/20368.html (accessed 11/09/2022)
- 13. V Venesuele vpervye za sem' let snizilsya uroven' bednosti. [In Venezuela, for the first time in seven years, the poverty rate has decreased] // Mezhdunarodnaya panorama IA TASS. 11/11/2022. URL: https://tass.ru/mezhdunarodnayapanorama/16297257
- 14. Venesuela namerena stroit' sobstvennuyu model' socializma. [Venezuela intends to build its own model of socialism] // Regnum News. 03/03/2022. URL: https://regnum.ru/news/polit/3523391.html

СОЦИОЛОГИЯ. ПОЛИТОЛОГИЯ. МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

2023. Т. 7, вып. 2

15. Kostyuk, R. Kostyuk, R. Nikaraguanskaya gangrena «Socializma XXI veka». [Nicaraguan gangrene of «Socialism of the XXI century»] // Internet magazine Rabkor. 08.08.2018. URL: https://rabkor.ru/columns/analysis/2018/08/08/nicaragua-soc

For citation:

Fichtner E.N., Shkrebtiy O.V., Kislicina A.M. Features of Latin American Socialism on the example of Chile, Bolivia, Venezuela and Nicaragua // Bulletin of Udmurt University. Sociology. Political Science. International Relations. 2023. Vol. 7, iss. 2. P. 240–247. https://doi.org/10.35634/2587-9030-2023-7-2-240-247 (In Russ.).

Received 12.11.2022 Submitted for review 12.13.2022 Recommended for publication 01.23.2023

Fichtner E.N., Candidate of Pholosophy, Lecturer

E-mail: enfspo@yandex.ru Shkrebtiy O.V., Lecturer E-mail: helga844@sibmail.com

Kislitsina A.M., 2-year master's student

E-mail: b alima@mail.ru

Tomsk State University of Architecture and Civil Engineering Solyanaya sq., 2, Tomsk, Russia, 634003